

# 伏牛山搜秘記

張守初

## 準備作爲省府據點

伏牛山綿延於河南省西部，東由魯山縣起，西經盧氏縣延伸到陝西省之雒南縣，北由河南省之洛寧縣起向南延伸到內鄉縣境，號稱八百里老林，歷代均爲大股盜匪出沒之所。據傳言伏牛山中亦有劍俠、神仙、惡魔所寄居，是一頗富神秘色彩的地區，卽如現在所流行的武俠小說也有以此作背景者。

對日抗戰中期的民國三十一年春，河南省政府由洛陽播遷到魯山縣城關地區，一次在保安處長羅東峯家中聚餐，幾位省屬單位首長提議，組織伏牛山探險團，請羅處長派保安團兩個連作警衛，於七八月間出發，深入伏牛山中考察地形、物產及人民生活情形，以便於開發山地。後來因爲省府遷治伊始，事務冗繁，此項探險計劃隨就擱置起來了。直到三十四年春，日寇連犯豫西，河南省政府一再播遷到盧氏縣南之朱陽關。三十四年春，河南全省除了豫東尚有數縣未淪陷外，平漢鐵路以西僅存一盧氏縣尚屬完整。省主席劉茂恩聲言決不做流亡省政府，雖到萬分險惡亦不

退出河南省界，準備入山打游擊，以與日寇戰鬥到最後勝利。於是計劃組織伏牛山工作團，以建立省政府根據地，由省級黨、政、軍機關聯合組成。省黨部主委劉錫五（後當選立法委員來臺健在）擔任主任委員，民財建教四廳長及保安司令部、軍管區司令部各派一高級人員分任委員。委員會設秘書一人，下設七個組，成員約八十人，由各有關單位派員充任，一律保持原職，不在工作團支薪。另有保安團一個連，省警察總隊一個中隊，作爲工作團的警衛。名爲工作團，實質上可說是省政府的分部，比豫東南行署組織龐大得多，其工作範圍也是依照原有單位之職掌行事。

河南保安司令及軍管區司令均由省主席兼任，筆者當時任職軍管區司令部編練處少將處長，處內分設三科，第一科主管全省各縣國民兵團組織編練，第二科主管全省內各師管區補充團之編練，第三科主管全省公私私立大專高中高職軍訓。當時副司令尚未到職，參謀長張孔嘉兄派筆者調兼工作團委員，以職掌有關也。當時伏牛山東面及南面國軍正與日寇作殊死戰，北面又有共產黨活動，形勢非常險惡。出發前劉錫五主委集合全體

工作人員宣布：「我們是戰備行軍，由張守初委員擔任總指揮，大家一切行動都要聽張委員指揮。」工作團是由各單位組成，大部分人員均係文職，這種雜牌隊伍實難要求合乎軍紀行動，我只好作大致類似戰備行軍的安排。警察中隊作前衛，派出一班警員作尖兵，負責山路兩側偵察搜索；保安連作後衛，負責後方安全，必要時接應前衛；全體工作人員依各組順序在中間自由行進，但不得先行超過前衛，亦不得落伍到後衛之後，以策安全。員工大多數是步行，也有少數人騎馬或坐滑桿者，因爲山路羊腸小道不能通行任何車輛。我們委員會五人（四位委員及一位秘書），主委劉錫五、民政廳長兼委員楊一峯、建設廳長兼委員楊覺天、民政廳科長兼秘書楊儀山及筆者，乘坐滑桿行進在各組之後，後衛之前。本來委員共有九人，其他五位只是掛名，實際入山工作者只有我們四委員。

## 長江黃河間分水嶺

民國三十四年四月初由朱陽關出發，沿盧西公路北行約二十華里（以下都是華里，約爲公里十

中分之六)轉向東行，沿小河慢上坡，時時穿繞小河流，山徑狹窄崎嶇，石子路滑，再走五十華里，日暮時到達地名小溝河的鄉村，這一天共行七十華里。當地有住民數十戶，國民小學一所，街上有幾家簡陋的飯館，可算是山中一大集市。警察中隊和保安連住在國民小學內，各派出部分兵力在村街週圍布崗巡邏。各組人員分住在街中飯館及民房中，委員會五人(各帶一工友)共住在一所較為寬大的民宅，楊一峯(戰後當選立委曾來臺數年前病故。)委員燈下寫出五言古詩一首，特為錄出請大家欣賞：

「終日繞溪行，伏牛山下路，

山禽偶一鳴，雜花正生樹，

日暮牛羊歸，我亦投村住。」

次日早餐後七時起程，山坡愈行愈陡，沿途人烟稀少，行四十里，中午到達山峯鞍部一個小店舖，地名「界嶺」，為浙川江和伊水系之交界處。浙川江支流由此向西向繞過朱陽關流入本江再流入漢水；伊水東北流，經嵩縣、伊川縣、洛陽流入洛水，再轉注黃河，此「界嶺」可說是長江與黃河間的分水嶺，其高度可想而知了。從界嶺東行為慢下坡，山路比較好走，行四十里，日暮到達陶灣鎮。此地雖名為鎮，實際上住民只有一百多戶，也有少數店舖及數家小飯館。鎮長率領職員及士紳列隊在街口歡迎，他們有史以來從未見過省級大員蒞臨，此番工作團委員經過，深感無上光榮，接待四位委員及秘書組長在鎮公所住宿，擺出兩桌酒席洗塵。楊一峯廳長一貫作風

禁絕地方官招待，鎮長和紳士們都說：「酒席已經擺上了，又不能退還，請委員們破例賞光吧！」楊廳長說：「例不可破，你們自己吃吧！」我們數人當然無話可說，只好到街上去吃了，楊廳長說：「大家一起走，我請客。」我們也回敬他：「例不可破，各吃各的好了。」我們五人(四位委員一位秘書)各人叫了一碗肉絲麵，楊廳長又叫了一盤黃豆芽一盤饅頭，吃罷各自起身付錢時，飯館老闆說廳長的隨從已經付過了。當晚住宿在鎮公所，次日八時起程，沿伊水東行五十里，下午三時到達工作團基地——伏牛山心臟樂川鎮。

## 土寨建築江南景色

樂川為盧氏縣屬的一個鎮，設有區公所及鎮公所，區公所管轄週圍六個鄉鎮，轄區約三四千平方公里，等於臺灣省的桃園和新竹兩個縣之大。按河南全省面積十六萬八千多平方公里，盧氏縣山多田少面積最大，約有一萬平方公里，人口在抗戰前只有十六萬多。

樂川鎮西距盧氏縣城二百四十華里，東距魯山縣城三百多華里，南距內鄉縣城約四百華里，北距洛寧縣城亦有二百餘華里，在伏牛山區數百里範圍之內是唯一的鎮。省府早有設縣之議，因為戰事繁忙，而且該地區稅收不足以自給，故暫行擱置。樂川鎮建築為正方形土寨，東南西北各開一門，南門外數十公尺即是伊水，伊水之南即為伏牛山主峯「老君山」，面南臨河有一士紳的門聯為：

君山不墨千秋畫，伊水無絃萬古琴。

此聯寫景寓意十分恰當，可稱絕妙佳作。

樂川東西二十多華里，南北七八華里，內為一峽谷小平原，柳暗花明，而且生產水稻，頗有江南風光。寨內外居民共有二百一十六戶，約有一千多人口，街市內各種店舖生意，隔日逢集，四鄉人民前來買賣者往往超過本寨人口，因為這裏是伏山區的首府。寨內外有公私立國民小學各一所，北門外山坡下有一所私立初級中學，其他文康設施短少，僅有一鎮立體育場，兼作羣衆集會之用，另有一常氏私立圖書館。

## 中共散播暗殺謠言

工作團委員會住進西門裏常氏圖書館，各組住在圖書館前之常氏私立小學(已停課)，警察中隊分駐寨內三處，擔任工作團的警備、保安連分駐寨外東西兩路口，負擔寨外週圍數十里之警戒。各組分別展開工作，首先調查戶口，施行補習教育，宣達政令，講解各種法規，宣傳抗日建國要旨。筆者指揮軍事組召集民衆自衛武力訓練，首先召集國民兵編組兩個中隊，以後分批召訓。數日後謠傳共產黨將實施暗殺行動，殺一個委員獎金二十萬元(當時法幣價值約等於現在的新臺幣)，殺一個團員獎金五萬元，發現傳單後草木皆兵，人人自危。筆者對大家說：「雖然共產黨明為合作抗日，實為藉此發展武力，但到現在為止還沒有聽說過採取暗殺手段的事，此等宣傳不過是心理戰，意在迫使我們放棄工作，撤銷工作團，他們即可乘虛而入，以便控制伏牛山區。我們

不要為謠言所欺，要不屈不撓，沈着應戰，各自小心就好了。」

防衛警戒布置妥當後，劉主委提議攀登老君山，一則藉此舒展身心，二則考查山形地勢，以作將來建設的依據。劉主委、二位楊廳長及筆者四人，分乘四副滑桿，並隨從工友二人，警員五人，連同抬滑桿者十餘人（一副滑桿三人抬，前一後二）。早餐后七時出發，先到東門外數里之長春觀，據說宋元之間有道士邱處機號長春子者曾在此居住，因此後來修建一所道院名長春觀。道院不很大，亦有數進，在羣山之中尚有南天門等風景。再轉南行數里到達三清殿，供奉老子神像，又行數里，路旁有靈官殿，從此上山路陡，有時候得下滑桿步行。從山脚至山頂為四十華里之崎嶇小徑，我們走走停停，午後二時才達山頂。沿途林木茂盛，怪石嶙峋，雜花正開，賞心悅目，不虛此行。可惜山頂上之老君殿規模很小，設備簡陋，僅有道士數人，膳宿都成問題。我們略事吃茶休息，即在殿前之南天門、亮寶臺等處遊覽，據說老君曾在此山煉丹。已無法考據。本來打算在此住宿一宵，因為二十多人的膳宿無法解決，午後三時下山，抬滑桿者健步如飛（下山時前二後一），黃昏時分已到達靈官殿，從此路的坡度較小，平穩無險，七時半即回到藥川寨內。

### 鄆城縣長硬漢作風

工作團總務組負責員工住宿伙食及團內團外一切庶務，但是我四位委員，一位秘書及另一組

長（省黨部調統室主任某君兼任組長，因其原職地位較高，雖非委員亦比照委員待遇）共六人組成小伙食團，由楊儀山秘書負責管理。楊儀山是個怪人，半生熱心平民教育及推行國語運動，抗戰初期出任河南省鄆城縣長，仍然到處奔跑，教育民衆注音符號。軍團長龐炳勳上將駐軍該縣，他既不迎接又不拜訪，致使軍政無法溝通。省保安處長潘佑強中將得知此情節，親往鄆城，代表省主席歡宴龐軍團長，與會者有龐軍團高級將領及地方各首長，楊縣長當參與作陪。席間潘處長引薦楊縣長拜見龐氏，介紹說：「楊縣長樸實忠厚，不善應酬，禮貌不周之處還得請軍團長見諒！」龐氏伸出右手，連說：「那裏，那裏，都是自己人，不必客氣！」楊縣長緩慢出手輕握，顯出一副不情願的表情，掉頭就走，並且說：「我就不拍大官的馬屁。」弄得全場非常尷尬，潘處長回報省主席以楊縣長「人地不宜」調省候用。楊儀山交卸縣長後回到魯山縣家鄉，仍然從事平民補習教育，推行國語運動，在其住宅牆壁上書寫通俗格言，旁加注音符號，並辦許多慈善事業。民國四十三年春省府遷移到內鄉縣之丹水鎮，七月間省府改組。劉茂恩將軍任主席，楊一峯接掌民政廳。楊廳長欣賞楊儀山的平民作風，邀請他做科長，後來又帶他到工作團兼任秘書。楊一峯北京大學畢業，從事教育多年，曾任河南省黨部委員及行政督察專員等職，完全是簡樸的書生型，二楊可說是志同道合，可是在伏牛山工作團開了一件不愉快的事情，我們六人的小伙食團由楊秘書管理，廚師是楊廳長帶來的私人大師傅。

一天正當用飯時，楊秘書看見菜餚分量及質量都不如他所開列的菜單，於是叫來廚師大罵：「你揩油減料，這就是貪污，我一生最恨貪污，不怕你有靠山，一打二開，叫你滾蛋！」他暴跳如雷，楊廳長瞠目不語，劉主委勸他息怒，不要小題大作，他還是潑口大罵。我和他兒子楊誠是軍校前後期同學，把他拉到一旁說：「老伯，我以晚輩的身分進言，給人留點餘地，這次就算了，以後再解決廚師問題。」他總算給晚輩一點面子，就此收場。後來楊廳長回太陽關，就把他的私人廚師帶走了，由楊秘書另雇一廚師接替。

### 常氏圖書館及墓園

伏牛山區人烟稀少，交通不便，教育落後，故無多少人才在外服務，唯有常志箴較為出眾。常氏家貧，少年外出謀生，追隨辛亥革命元勳張鈞（字伯英）當一小差事，聰明好學，忠實勤奮，積升到河南省清鄉督辦公署總務處長，後來由張鈞推薦，出任河南省政府委員，這是伏牛山區的唯一名人。常氏得意後，要發揮「揚名聲顯父母」之義，就在藥川寨內創建常氏圖書館及私立小學，以嘉惠地方人士，又在西門外購地數十畝（約三甲）大興土木，為其父母改葬，修建一處墓園。祭殿之後為高大墓塚，墓道兩旁羅列翁仲，長方形圍牆內廣植花木，並建涼亭數座，設立許多坐椅，以供民衆瞻仰遊息。常志箴廣求名人來銘、題字，孝思為中國人的美德，大家都樂於成全，上自林森主席、蔣委員長、于右任等全國知名人士幾乎網羅無遺，洋洋大觀，在深山中

有此一處墓園，可稱奇蹟。工作團到樂川時常志箴已病故年餘，其夫人邀請委員會六人便餐，其住宅位於南門外，過去伊水數十步即到。常夫人年近四十，風韻猶存，熱忱健談，賓主盡歡。或謂並非元配，不管她是續絃或如夫人，她能秉承夫志，幽居深山，管理產業，支撐門面，亦屬難能可貴。

### 匪患已清假仙作怪

二位楊委員本職事繁，不久陸續返回朱陽關，後來劉主委亦下山，筆者代理主委，和楊秘書共同處理工作團一切事務。常氏圖書館為二層西式建築，為伏牛山區數百里內獨一無二的洋房，坐北向南，樂川鎮北高南下，是以山泉繞屋南流，院中遍植桃樹，暇時漫步庭園，我不覺低吟元稹的詩句：「山泉散漫繞階流，萬樹桃花映小樓。」此情此景，在戰亂中恍惚如置身世外桃源，實為我在樂川工作中最愉快的時光。楊秘書性雖古怪，但工作勤慎，熱心負責，我對他言必稱老伯，他糾正說：「委員，你太客氣了！公私要分明，你還是叫我楊秘書好了。」所以我們相處融洽，他也奉命唯謹。各組展開工作，分別深入民間訪問調查，尤其是楊秘書身穿一套破舊的中山裝，光頭白短髮，到處奔跑，辦民眾補習教育，與民眾閒話家常，深得廣大民眾好感。自北伐以後，地方武力編練完善，匪患已次第肅清，所謂山大王的營寨已不復存在，至於天龍寨、地虎寨，不過是武俠小說作者幻想罷了。唯據調查人員報告，北山洞中有一活神仙，隱居山洞已有三十

餘年，從來不出山洞，由善男信女每日送飯，供其飲食。楊秘書得知，帶領團員二人前往探詢，他一進洞口，那位活神仙便說：「楊秘書，你來了，我昨天就算定你今天要來，有何見教？」楊秘書說：「你起來！我有好話說。」活神仙仍然睡在地舖不起來，楊秘書問他：「你既然會神機妙算，日本人會不會再往後方攻打？」他回答：「日本人氣數已盡，很快就要退回去了。」再問他：「共產黨會不會成氣候？」他說：

「君子羣而不黨，黨字尚黑，代表黑暗，下面四點代表種種壞事，共產黨當然要消滅，但是你們國民黨必定先它而消滅，兩黨消滅後老百姓才有好日子過。」楊秘書罵他：「滿嘴胡說，不事生產，受人供養，你不是神仙，是個敗類！」二人爭吵起來，楊秘書用手杖挑起他的被蓋，舉杖就打，他赤身露體，一絲不掛，跳起來反撲，並且罵道：「楊瘋子！我就知道你是瘋子，黨棍子，你不配教訓我。」楊秘書吩咐警察中隊長指派警員日夜輪流監視，不准民眾送飯。楊秘書回來報告筆者：「那個假神仙侮辱黨國，妖言惑眾，我派了警察站崗監視，不准民眾送飯，把他活活餓死。」我也認為假神仙不出洞三十年，而對天下大事瞭如指掌，與外人必有聯絡，恐怕並不簡單，如果讓他餓死，又怕激起民眾反感。就備一份公文，派警員二人護送到河南警備總司令部（省主席劉茂恩兼總司令）處理，不久抗日勝利，工作團裁撤，河南警總也裁撤了，下文如何，就不得而知了。所傳說的神仙、惡魔也不過如此，時代變了，八百里老林的神秘也逐漸揭開了。

### 謁胡宗南建根據地

六月間筆者因公赴西安，認為公於私都有晉謁胡宗南長官的必要，因為河南省歸第一戰區管轄，伏牛山工作理應向長官報告，再者黃埔軍校傳統，後期同學的工作必要時也得向前期同學連繫。我先到長官部秘書室登記求見，稍後即蒙召見。我簡報伏牛山工作團概要及山區地理形勢，認為共產黨活動不可漠視，建議應鞏固伏牛山區根據地，最好由長部設立類似防衛部的機構，控制山區，以免共黨佔領，作為擴大叛亂的根據地。胡長官先是靜聽不語，後來站起身來說：「現在抗戰已到最後關頭，我所需要的是兵，你在河南工作很久，頗有號召力，你給我招兵好了。要錢有錢，要槍有槍，給你一個補訓處的番號，先成立一個警衛連，盡量招兵，十團八團都可以。」我說：「報告長官！我並不是有意做防衛司令，只是覺得伏牛山區地勢重要，應建立根據地，司令由長官派員擔任，我可以指揮地方團隊配合。至於招兵之事，恐怕不大合適。」他好像不願多說，表示送客，叫我去和參謀長范漢傑細談。我見到范參謀長，他和胡長官見解相同，他說：「抗日第一，急需新兵，抗日勝利後，土匪（指共軍）乃烏合之眾，不堪一擊，你還是替我們招兵好了。」他認為共軍是土匪，乃烏合之眾，不堪一擊，想不到他後來在熱河率十萬之眾，竟被土匪俘擄，這是輕敵的後果。

筆者任職軍管區編練處處長數年，各縣國民兵團幹部都經我選派，全省國民兵約有四五十萬，

對我都有認識，一旦用欺騙的手段（名為成立部隊其實是招收新兵再轉撥其他部隊）招兵，新兵被撥散後必然怨聲載道，我數年來所建立的聲譽事業就完了。再說各部隊兵源補充，依法應由軍管區徵募處統籌分配各縣徵集，我自行招兵，就是破壞法制，何以向省主席兼司令交代？於是我轉託三民主義青年團河南省支團幹事長王汝泮（軍校四期同學後當選立法委員來臺健在）向胡長官解釋不能任補訓處長的苦衷，結果發表我為「第一戰區南召軍事專員」。其任務為：一、指揮游擊隊及地方團隊配合正規國軍作戰，二、暗中

連絡偽黃協軍適時策動反正，三、組訓民衆防止共黨活動。其編制：專員中少將、副專員少將、設上中少校參謀各一員，少校、上中尉副官各一員，上中尉書記各一員。副專員由長官部派任，其餘人員由我自行選派。專員辦事處暫設在南召縣西部李青店（尚未淪陷）縣府所在地，指揮區域為平漢鐵路以西二十七縣境，不久抗戰勝利，辦事處移駐方城縣。軍管區已回駐開封，我接到本處程科長來信，大意是說我離開本職數月，新任副司令溫其亮中將（軍校四期）說我不能長久在外兼職，有意更換處長。我即命副專員代理，

自己回到開封，面謁溫副司令，他拉手大笑說：「我們是穿草鞋的朋友，有什麼誤會？只是主席對你的作為不愉快，有意派人接替你的處長職位。」我就去見劉茂恩主席，報告見胡宗南長官及任軍事專員的經過，他說：「我怕你自行招兵，破壞徵兵制度，擾亂地方治安，對於你任軍事專員，我沒有意見，我們都是胡宗南長官的部下，他如何安排我只有服從。你不願替他招兵，很有見解，我十分同意，絕無更換你的處長職位之意，你什麼時候回歸本職都可以。」不久南召軍事專員奉令撤銷，我仍然回任軍管區編練處長本職。

# 萬墨林著 滬上往事 第一、二、三、四冊出版

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷豐富，自少年時期即為滬上聞人。杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭秘的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵偽內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕入獄，飽受酷刑。七十歲以後為中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅，每冊柒拾元合售貳百捌拾元請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。

中外文史 壯遊八十年 定價平裝 380元 精裝 450元

叢書 本書為旅美學人名教授陳廣沅先生精心傑作。要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後教學生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香江十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。二十五開本平裝訂價新台幣叁佰捌拾元。精裝肆佰伍拾元，現已出書歡迎購閱。郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶